



把工作做到老百姓的心坎上

济南市章丘区第十八届人民代表大会第二次会议举行，区长边祥为答记者问

记者 支倩倩

记者：2022年，面对前所未有的疫情防控和经济下行压力，区政府采取了一系列措施，全面稳住了经济运行大盘。请问区长，今年在稳经济、稳市场方面还将采取哪些有力措施？

边祥为：今年将重点做到“四个持续发力”。一是在扩大有效投资上持续加力。今年，我们将加大力度，加快推进圣泉10万吨生物基碳材料、正泰智能电气装备、江河绿色制造基地等一批引爆型产业项目，推进完成云湖水厂管线及配水厂、第五污水处理厂、雨污合流管网改造等一批重大基础设施项目，努力在扩数量、增质量、优结构实现新突破，切实以稳项目保障稳投资、以稳投资保障稳增长。二是在扩大招商引资上持续加力。

招商引资是经济工作生命线。今年，我们将按照济南市“九大行动”要求，瞄准大型央企、实力民企，努力在“五个一”上实现新突破。瞄准汽车、新材料等“六大产业链”，实施精准招商，在制造业延链补链强链上实现新提升。同时，拓宽外资途径，扩大总量，优化结构，在实际利用外资上实现新增长。三是在扩大内贸外贸上持续加力。今年，随着疫情防控政策的不断优化，给内贸外贸工作带来了新机遇。下一步，我们将策划一批促消费活动，提升一片传统消费区，拓展一批电商新业态，带动批零住餐加快恢复，促进线上线下融合发展。强化服务和保障龙头外贸企业，大力培育外贸主体和外贸专业人才，发展一批跨境电商企业，培育外贸新型增长点。四是在扩大民营经济能级上持续用力。全力打造一流的营商环境，为企业撒好阳光雨露，壮大民营企业发展梯队，今年力争营收过亿元民营企业达200家。

记者：章丘区作为传统的工业大区，在实施工业强区战略方面，有哪些新措施？

边祥为：工业是支撑章丘高质量发展的“定海神针”。过去的

1月7日，济南市章丘区第十八届人民代表大会第二次会议开幕。章丘区区长边祥为向大会作政府工作报告。会后，区长边祥为接受记者采访，畅谈所肩负的使命责任和对章丘未来发展的美好愿景。



区长边祥为答记者问。

一年，我们把工业作为经济发展的主战场，加快产业转型升级，持续优化营商环境，培育壮大产业集群，能级结构持续优化，工业投资快速增长，位列全国工业百强区第65位，获评全省工业十强县、科技创新十强县。

新的一年，我们将坚持“工业强区”不动摇，加快推进新型工业化，全力打造富有竞争力的产业体系，推动工业经济高质量发展。一是壮大制造业产业集群。以重汽、临工重机、萨博汽车等企业为龙头，依托济南（明水）汽车制造产业园，加快融入新能源汽车、互联网汽车赛道，做强汽车“一号产业”；要以圣泉、明泉等企业为龙头，依托刁镇省级化工园区，加快高端化工和新材料产业发展；以双鹤利民制药、华润雪花啤酒、可口可乐等企业为龙头，加快双鹤利民固体制剂车间、雪花啤酒一期等重点项目建设，推动科兴制药、山东颐养、可口可乐等主导企业扩规增产，发展壮大食品医药包装产业；以蓝海领航、山大地纬、致群信息等企业为龙头，填充做实龙山数字经济产业园、齐鲁物联网产业园等数字经济核心园区，实施百度济南智能云智算基

地、蓝海领航二期等项目，推动数字经济集群化发展。二是加快推进转型升级。章丘区有各类工业企业4400余家，规上企业552家，这是我们的优势和基础。我们将紧紧抓住新旧动能转换不放松，更好统筹质的有效提升和量的合理增长，坚持以质取胜，以量变的积累实现质变的蝶变。三是创新创优产业生态。坚持“项目跟着规划走、要素跟着项目走”，统筹闲置土地收储、盘活和利用，落实精准用地联合审查、能耗指标省级收储等政策，全方位做好土地、能耗等要素保障。

记者：政府工作报告中提到的山东大学龙山校区、空天信息大学、“中国晶谷”等院校和产业，让广大群众对章丘未来发展充满期待。区长，请您介绍一下今年政府在创新引领方面有哪些亮点和举措。

边祥为：章丘是闯关东的重要发源地之一，广大章丘人民具有敢闯敢创、善作善成的文化基因。今年，我们将坚持把创新发展摆在新时代现代化济东强区建设的突出位置，解放思想，创新路径，全面激发章丘高质量发展的不竭动力。

一是打造高能级创新载体。山东大学龙山校区（创新港）和空天信息大学落地章丘，将成为章丘区未来创新发展的强力引擎。我们将高起点构建山大龙山校区创新圈，依托中材人工晶体（山东）研究院、山东大学晶体材料国家重点实验室，规划建设山东能源光电晶体新材料产业园，逐步形成人工晶体材料及器件的千亿产业集群，高标准打造“中国晶谷”。二是壮大高质量创新主体。我们将大力实施科技创新企业梯次培育工程，创建省市“企业技术中心”和“一企一技术”企业4家，新增市级以上专精特新、瞪羚企业80家以上，推动100个创新项目列入山东省技术创新计划，力争高新技术企业突破500家、科技型企业达到600家以上。三是引育高层次创新人才。新的一年，我们将积极举办人才节、双创大赛、青年才俊看章丘等招才引智活动，着力引进一流创新团队、创业人才、青年科创人才和卓越工程师。

记者：乡村振兴事关农村发展、农民幸福，去年章丘区坚持一二三产业融合发展，推动乡村振兴全域出彩。请问区长，今年章丘区在乡村振兴方面有哪些具体措施？

边祥为：作为习近平总书记亲临视察过的地方，章丘承载着总书记的殷殷嘱托，在推动乡村振兴走在前列方面，肩负着重大的政治责任和光荣使命。

新的一年，我们将坚持乡村振兴战略不动摇，深入贯彻落实中央农村工作会议精神，聚焦打造齐鲁样板，着力推动农村发展、农业增效、农民增收。一是加快建设农业强区。我们将扛牢粮食安全责任，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制“非农化”“非粮化”。加快推进1万亩水肥一体化建设，新增及改造提升高标准农田2万亩。实施113个村“一村一业、一村一策”项目，促进农业全链条升级。推进省级现代农业产业园建设，争创全省十大现代农业强县。二是扎实推进乡村建设。实施三涧溪省级齐鲁样板示范区

提升工程，争创国家乡村振兴示范。新创建5个省级美丽乡村示范村，打造泉韵乡居美丽乡村样板区。三是持续推进农村改革。全域推进农村“三变”改革，持续增加村集体和农民收入。扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果，持续深化东西部协作。

记者：近年来，章丘在民生方面的投入越来越大，广大群众的获得感幸福感安全感不断增强。请问区长，今年政府在民生改善方面还将采取哪些有力措施？

边祥为：民生无小事，枝叶总关情。新的一年，我们将始终牢记“江山就是人民，人民就是江山”，采取更多惠民生、暖民心举措，真正把工作做到老百姓的心坎上，努力把人民群众对美好生活的向往变为现实。一是用情用力改善居住条件。围绕“住有所居”目标，我们始终把安置房建设列为“一号民生实事”。我们继续把安置房全部建成交付放在民生工作的突出位置，完成山阳、白云路以西、绣水等9个项目、1.6万套、333万平方米安置房建设，让群众尽快喜迁新居。二是用情用力发展均衡教育。教育是国之大计。新的一年，我们坚持教育优先发展，完成曹范中学学生宿舍楼建设，加快推进章丘四中绣源河校区、枣园绣源小学等重点项目，推进农村幼儿园一体化发展，保持职教高考省市领先地位，努力办好章丘人民满意的教育。三是用情用力提升医养水平。新的一年，我们将在病有所医、老有所养上持续用力，完成黄河卫生院综合楼改扩建，实施基层中医药服务能力三年提升行动，开展家庭养老床位试点建设，促进医养资源扩容提质。四是用情用力夯实社会保障。我们将加快推进1万亩水肥一体化建设，新增及改造提升高标准农田2万亩。实施113个村“一村一业、一村一策”项目，促进农业全链条升级。推进省级现代农业产业园建设，争创全省十大现代农业强县。二是扎实推进乡村建设。实施三涧溪省级齐鲁样板示范区

中国龙山 泉韵章丘

